

今日聚焦 · 山水、音乐、冰雪、小城,上海迪士尼将迎客流高峰

市民跨年解锁N种“仪式感”

本报记者 李宝花

新年将至,许多人用一场旅行来辞旧迎新。旅游平台大数据显示,2026年1月1日至1月3日期间,国内多个热门城市酒店订单量同比增长3倍以上。除北上赏雪、南下避寒的经典选择,大家迎接新年的出行方式愈发多元,在音乐、乐园、山水中解锁N种仪式感,而近期热映的《疯狂动物城2》则为上海迪士尼带来一波客流高峰。

更喜欢去温暖的地方

相较于2025年元旦仅1天的假期,2026年元旦3天小长假将显著拉动文旅消费。

去哪儿旅行大数据显示,截至目前,2026年1月1日—3日入住热门城市酒店订单量同比增长3倍以上。酒店预订量最高的10个城市分别是:广州、南宁、上海、北京、哈尔滨、深圳、南京、重庆、武汉、郑州。与此同时,部分热门城市高星酒店的性价比优势更加凸显,订单量同比增长5倍。

从机票预订看,大家更喜欢飞到温暖的地方跨年。飞到大湾区多个城市的机票量同比大幅增长。其中,揭阳以2.2倍票量增幅居首,广州、深圳、珠海、佛山也均实现翻倍票量增长,整体增幅领跑全国。

来自春秋旅游的数据表明,20岁—29岁客群成为今年元旦出游主力军,占比同比提升近10个百分点。该群体注重旅游的社交属性与体验感,偏好西双版纳、丽江等网红目的地,热衷打卡夜市、网红景点,倾向选择灵活度高的自由行产品。

“打飞的”看跨年演唱会

在歌声、荧光棒和纸花雨中,和喜欢的歌手一同跨年,是年轻人辞旧迎新的仪式感。不少人也借观演契机同步开启当地旅行,带动场馆周边及市内酒店预订量增长。

岁末年初,全国多地将举办跨年演唱会,带动文旅消费热度飙升。南宁将在元旦期间迎来胡夏、华晨



宇的专场演出,演唱会所在的体育中心商圈成为南宁元旦期间最热门商圈,周边酒店订单量同比激增数十倍。许多游客“打飞的”的观演,元旦期间飞往南宁的国内机票增幅达1.4倍。

在广州,邓紫棋将在元旦前后连唱9场,并在跨年场零点时点燃烟花。演唱会举办期间,广州奥体中心位列当地热门商圈TOP3,其周边酒店订单量同比增长13倍。

此外,元旦期间同样有演唱会或音乐节举办的佛山、郑州、绍兴,当地酒店预订量也分别有3—10倍增长。

主题乐园冰雪游占“C位”

主题乐园、冰雪景区、传统名胜三大类型成为跨年出游的核心选择。

受“狐兔CP”、跨年烟花秀等热点带动,上海迪士尼度假区2026年元旦期间门票预订量稳坐热门景区榜首,同比2025年增长5.2倍。北京环球度假区热度高涨,同比增长近3倍,也是13—18岁青少年的首选景区。主题公园并非孩子专属,香港迪士尼乐园也俘获了不少老年游客的心,是60岁以上年龄段旅客最喜爱的景区之一。

此外,冰雪游在元旦假期也是“C位”。吉林延边长白山景区的林海雪原与滑雪体验,吸引大批游客北上,门票预订量跻身热门景区TOP10;黑龙江的牡丹江中国雪乡、哈尔滨亚布力滑雪度假区门票预订量分别增长2.7倍、2倍。冰雪游热度已向南方延伸,四川阿坝九寨沟跻身热门景区TOP20,云南昆明轿子雪山门票预订量同比增长1倍,满足周边游客“就近看雪”需求。

许多游客在传统景区与名胜古迹开启文化之旅,颐和园门票预订量同比增长2.5倍,秦始皇帝陵博物院门票预订量同比增长2.1倍,热度仅次于上海迪士尼和北京环球度假区。此外,也有不少人选择在新年来临之际去寺庙祈福,普陀山的元旦门票预订量跻身热门景区TOP4。

“奔县游”出境游双旺

元旦假期,上海、北京等大城市客源继续向周边小城溢出,多个周边热门县城酒店预订增幅高。如杭州淳安县、四川阿坝理县增长5倍以上,汕头南澳、阿坝九寨沟、桂林阳朔县增长超3倍。最热门的县城覆盖河

北、浙江、吉林、广西、广东、福建等多个省、自治区,主要客源地来自北京、上海、广州、深圳、成都等。

比如,河北秦皇岛昌黎县以独特的海滨景观、网红度假区阿那亚,承接了来自北京的短途客流,跻身最受欢迎的小城TOP5;广东的汕头南澳凭借滨海资源,承接了深圳、广州的短途客流,跻身热门小城TOP10,同在广东的惠州惠东县酒店预订大幅增长六成以上;拥有千岛湖的湖光山色的杭州淳安,吸引了上海、杭州等周边城市游客“吸氧跨年”;四川阿坝理县则以毕棚沟的冰雪景观,成为西南地区短途出游的热门选择。

此外,部分游客也以拼假形式在元旦假期出境旅游,最受欢迎的出境游目的地包括韩国、泰国、新加坡、越南、马来西亚、美国、澳大利亚、西班牙等。从热度蹿升最快的目的地来看,飞往韩国首尔的出境机票量同比增长3.3倍,是增幅最高的目的地,也是大学生群体元旦出境游首选;飞往越南胡志明市、河内的机票增幅分别达3.2倍和2.4倍,成为23岁—30岁“工作党”的热门选择。

从“交产品”到“交生活” 好房子时代的“保式交付”实践

文/ 吴怡 贺理铭

交付力正成为划分房企未来命运的“分水岭”:交付不是一家房企的终点,而是其品牌信誉与长期价值的起点,更是检验“好房子”成色的试金石。

来自克而瑞的最新统计数据显示,今年1至11月,保利发

展以2408亿元位居全国房企销售金额排行榜首位;中指研究院的最新统计数据显示,在上海市场,今年1至11月,保利发展以395.8亿元位居房企销售金额排行榜第二。

持续热销领跑的背后,离不开每个项目的圆满交付。截至

目前,保利发展上海公司今年已累计交付13个项目,共计7819户业主,交付满意度达行业90分位、年度交付率98%。“保式交付”的内核已然超越物理空间的移交,并试图回答好一个更深层次的问题,即如何从“交房子”真正迈向“交生活”。

品质时代的高质量交付 是产品、服务与生活方式的同步交付



▲ 保利·世博天悦实景图



▲ 保利·滨江天珺实景图

实景兑现 让好产品回归真实场景

实景兑现好产品,说起来容易做起来难,保利发展在上海给出了自己的答案。保利·世博天悦以亚洲首个LEED&WELL双金认证住宅之姿,将“百年建筑”标准与三重幕墙系统化为实景,提前预植的园林与历经台风仍平整如新的立面,印证了绿色承诺与工艺精度;保利·滨江天境则通过“自然取景框”的设计语言,在交付时完整呈现沉浸式景观与归家礼序;保利·光合上城作为TOD5.0模式范本,在交付时即实现站城一体、滨江公园与全系业态的无缝联动,让复合生态蓝图转化为可即刻体验的生活现场。保利上海始终以全程化的营造与兑现能力,让每一份设计初心,都在交付时成为可触摸、可感受的生活现实。

创新交付 让好服务超越业主预期

创新推出好服务,不断超越业主预期。滨

江天境作为徐汇区首批次、保利发展上海公司首个“交付即交证”项目,业主在领取新房钥匙的同时,即可拿到不动产权证书,真正实现了“住权与产权同步”,避免了传统购房后可能出现的长期等待办证问题,为业主的落户、子女入学、资产处置等提供了极大便利,赢得广泛认可。这一创新服务的背后,是保利发展上海公司坚守“保交付、保品质”承诺,积极与相关部门协同配合,提前介入、简化流程、限时办理的努力成果。

在世博天悦,保利发展上海公司总经理和保利物业上海公司总经理亲自带队,为项目001号业主完成全程交付,开创沪上首个“总经理交付”。与此同时,该项目还同步创新推出了“白手套交付”“贴膜交付”等标准,保证触感无尘、视感无损,满足业主对“新房零使用痕迹”的心理预期。世博天悦交付首日,两位总经理在001号业主家楼下迎候,与业主一同乘电梯上楼,为业主开香槟庆祝归家,认真倾听业主的反馈,并添加业主微信方便后续直接沟通。001号业主全程体验后,感慨道:“这样的地段以及社区环境令人十分满意,低区也能望见上

海中心更是意外惊喜,整个社区交付做得非常漂亮。”

运维前置 让好生活融入业主日常

运维好生活,将美好融入业主真实的生活里。在世博天悦,社群生活已前置运营,并将其系统化、平台化,打造了“YUE TIMES”先锋生活共同体,涵盖“阅秀、悦己、越时代”三大维度圈层体系。“YUE·阅秀”以文化阅历史,搭建思想交锋的平台,让业主在家门口就能参与高端行业论坛,将社区变为一个更具思想的艺术场域;“YUE·悦己”以艺术拥抱生活,激活2600平方米生活服务中心,不仅是恒温泳池、健身房等功能空间,更成为跨界艺展、私人特展、定制私宴的舞台,让生活的松弛感自然发生;“YUE·越时代”则以其创定义未来,与业主共建社群,让业主成为圈层生活的主人,让社群拥有自生长的生命力,确保圈层活力的长期可持续,满足业主对精神共鸣、社交价值与自我实现的渴望。

满足客户需求 以体系化交付力兑现交付价值

坚持客户思维 以产品力切实保障交付力

截至目前,保利发展在上海共计开发了60余个项目,覆盖11个区域,累计服务超15万业主。一直以来,保利发展通过自我加压,以超预期提前交付、精细化打磨产品品质、全过程贴心服务,不断锤炼高品质“交付力”,努力为客户创造更加美好的人居生活体验。

据介绍,保利发展上海公司已搭建起五个“100%动作”串联交付全流程:100%预看房、100%线上预约、100%陪验服务、100%前置管家服务、100%推送服务手册。业主会填写“陪验记录表”和“满意度调研表”,所有反馈都被详细记录并同步专属服务群,由各条线负责人跟进整改,构建起即时响应与整改闭环。

构筑高效交付服务体系 做好服务场景搭建

服务前置与透明化,是“保式交付”的一项重要举措。交付前期,保利发展通过“保总面客”“工地开放日”“业主面对面”“一房五验”“一户一看”等活动,邀请业主实时了解工程进度、参与项目建设与社区规划,并向业主实景展示讲解交付标准、施工工序、施工材料等;同时,组织技术、工程、物业、房修等部门开展业务见面会,从工程专业视角到客户使用视角层层把关,将问题解决在交付前,实现“零瑕疵”交付。

履行央企责任担当 自我加压,稳民生,促发展

具体来看,在前期沟通阶段,为每位业主建立专属的服务档案与服务微信群,客户大使以“专人对接、全程相伴、及时响应、主动关怀”原则,提供一站式服务。其次,通过持续更



▲ 设计师见面会

6天12场,上海群文新人新作展演闭幕

141个作品角逐“群星奖”

本报讯(记者 张熠)2025年上海群文新人新作展演日前在上海群众艺术馆星舞台闭幕。来自舞蹈(含广场舞)、音乐(含合唱)、戏剧、曲艺4个艺术门类的141个作品,经过6天12场展演,共同角逐“优秀群文新作”“群文新作”和“优秀组织单位”等奖项。

近年来,上海群文创作在国家最高奖项“群星奖”中屡创佳绩,激励了更广泛的群体参与群文创作。以本次新人新作展演为例,除了市、区、街镇三级文化馆系统报送的节目外,上海残疾人联合会、工人文化宫、青少年活动中心、艺术工作站、学生团体等均参与进来,创作题材也愈加广泛。

聚焦上海红色文化、海派文化、江南文化,群文创作者用不同的艺术形式追怀革命精神,反映上海地域文化,讲述当代下普通人的工作和生活。群舞《追寻生命的底色》、快板《信仰之路》、数来宝《仁心铸魂》、评弹《铜丝》、苏州评话《不落幕的大戏院》、故事《写真照相馆》分别从不同的视角展现全民抗战的历史,致敬民族英雄。

不少作品取材于海派文化。比如广场舞《海上繁花》将芭蕾的优雅与

弗朗明戈的热情巧妙碰撞,融入沪剧经典旋律,展现江南风情。合唱《弄堂里的回声》通过老中青三代人视角,既是对弄堂生活的怀旧,也是对文化传承与家园记忆的思考。

聚焦小人物,将目光着眼于日新月异的当代社会,更是群文创作者的共识。群舞《给我你的手》根据真实事件改编,讲述市民热心救援突发疾病的公交车司机的故事。小品《为你开门》聚焦三位不同年龄段自闭症孩子的母亲,以三扇门映射三位母亲的“心门”,展现她们面对困境时的挣扎与坚守。

上海群文新人新作展演是对接国家群星奖的重要机制,每年一届,三年积累优秀作品再选拔送上群星奖舞台,成为上海撬动群文创作活力的重要杠杆,今年正是群星奖举办年。“上海群文创作者对细腻情感的表达、对精神层面的关注都很突出。”中国艺术研究院话剧研究所所长、评委刘彦君说。

上海市群众艺术馆馆长吴鹏宏说,本届群星奖之后,上海的群众文艺创作又站在新的起点上;期待创作者们深耕生活,让创作根基更厚实。“我们将继续鼓励和引导创作人员沉下去,走进市民的日常生活,从平凡的社会实践和鲜活的故事中汲取创作灵感。同时期待‘破圈融合’,让群文舞台更广阔。”

昨天是世界强化免疫日

防流感,疫苗是最有效武器

本报记者 黄杨子

流感来势汹汹,不仅传染性强,更可能引发肺炎等严重并发症,对孩子健康构成威胁。如何科学辨别,有效应对?昨天是世界强化免疫日,上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心感染科主任曹清提示,及时接种流感疫苗,接受专业评估服务,是预防流感最关键的一步。

流感和普通感冒,完全是两码事。曹清说,流感是“突袭战”,它来势汹汹,短时间内就能让孩子出现39°C以上的高烧,并伴有剧烈的头痛、肌肉酸痛和“感觉身体被掏空”的乏力感。而普通感冒是“拉锯战”,症状通常慢慢出现,先打喷嚏、流鼻涕,可能有些轻微发烧,但全身性的剧痛和乏力感要少得多。

最大的危险在于把流感当成普通感冒来

“扛”。流感病毒进展极快,在不少家长选择“再观察看看”的24至48小时里,病毒可能已悄悄对孩子的身体重要器官发起了猛烈攻击。

面对流感,疫苗是最有效的武器。关于疫苗,家长始终最关心“管用吗”“安全吗”“每年都要打吗”这三个问题。曹清解答:“接种疫苗最大的价值,不是保证100%不得病,而是极大地降低得重症和死亡的风险。就像系安全带,不能保证不出车祸,但能在关键时刻保命。”流感疫苗非常安全,但因为病毒狡猾,每年都会“变装”,所以孩子每年都需要接种最新的疫苗来获得保护。

曹清建议,如果宝宝小于3岁,目前唯一的选择是注射式灭活疫苗;如果孩子在3岁以上,既可以选择注射式灭活疫苗,也可以选择鼻喷疫苗。